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Σσαμπάτ Σσαλόμ

Το τεύχος αυτό είναι αφιερωμένο στην μνήμη της Ροζίτας μπατ Τζούλια Μανουά

     Η παρασσά της εβδομάδος
        Βαγισσλάχ Γένεσις 32:4 – 36:43

Ο Ιακώβ επιστρέφει στην Γη της Επαγγελίας μετά από εικοσάχρονη 
διαμονή στη Χαράν και στέλνει απεσταλμένους-αγγέλους στον 

Ησαύ ελπίζοντας για συμφιλίωση. Οι αγγελιοφόροι του όμως του έφε-
ραν το νέο ότι ο αδερφός του ήταν έτοιμος για πόλεμο με 400 οπλισμέ-
νους άντρες. Ο Ιακώβ προετοιμάστηκε για πόλεμο, προσευχήθηκε και 
έστειλε στον Ησαύ ένα μεγάλο δώρο (εκατοντάδες πρόβατα και βόδια) 
για να τον εξευμενίσει. 
Εκείνη τη νύχτα ο Ιακώβ πέρασε από τον ποταμό Γιαβώκ την οικογένεια 
και όλα του τα υπάρχοντα. Αυτός έμεινε πίσω και συναντήθηκε με τον 
άγγελο που ενσωματώνει το πνεύμα του Ησαύ με τον οποίο πάλεψε μέ-
χρι τα ξημερώματα. Ο Ιακώβ υποφέρει από εξάρθρωση ισχίου αλλά κα-
ταβάλλει την ουράνια ύπαρξη η οποία του προσδίδει το όνομα Ισραήλ 
το οποίο σημαίνει «εκείνος που επικρατεί πάνω στο Θ-ικό».
Ο Ιακώβ και ο Ησαύ συναντιούνται, αγκαλιάζονται και φιλιούνται αλλά οι 
δρόμοι τους χωρίζουν. Ο Ιακώβ αγοράζει ένα χωράφι κοντά στη Σσχεμ 
της οποίας ο στεφανωμένος πρίγκιπας- που επίσης ονομάζεται Σσχεμ- 
απαγάγει και βιάζει την Ντινά την κόρη του Ιακώβ. Τα αδέλφια της Ντινά 
ο Συμεών και ο Λέβυ εκδικούνται για αυτό το περιστατικό σκοτώνοντας 
όλους τους αρσενικούς κατοίκους της πόλης, μετά που τους κατέστησαν 
ευάλωτους πείθοντάς τους να κάνουν περιτομή οι ίδιοι. 
Ο Ιακώβ συνεχίζει το ταξίδι του. Η Ραχήλ πεθαίνει ενώ γεννάει τον δεύτε-
ρο γιο της, τον Βενιαμίν και θάβεται σε έναν τάφο δίπλα από τον δρόμο 
κοντά στη Βηθλεέμ. Ο Ρεουβέν χάνει τα πρωτοτόκια επειδή επενέβη στη 
συζυγική ζωή του πατέρα του. Ο Ιακώβ φτάνει στη Χεβρώνα στον πατέ-
ρα του Ισαάκ ο οποίος αργότερα πεθαίνει στην ηλικία των 180 ετών (η 
Ρεβέκκα είχε πεθάνει πριν από την άφιξη του Ιακώβ).
Η παρασσά αυτής της εβδομάδας ολοκληρώνεται με μια λεπτομερή 
αναφορά στις συζύγους, τα παιδιά και τα εγγόνια του Ησαύ και τις ιστο-
ρίες των κατοίκων του Σηείρ, ανάμεσα στους οποίους εγκαταστάθηκε ο 
Ησαύ.

Ο Ζακ και ο Αλμπέρ πίνουν τον καφέ τους σερφάροντας στο διαδίκτυο. Κά-
ποια στιγμή γυρνά προς τον Αλμπέρ και του λέει με περισπούδαστο ύφος: 
«Ξέρεις Αλμπέρ, έχω καταλήξει σε ένα συμπέρασμα για την google. Πρέπει να 
είναι γυναίκα! Έχει πάντα μια απάντηση για όλα!!!»

Χιούμ  ρ

Η αφταρά της εβδομάδας αναφέρει την 
τιμωρία της Εδώμ, τους απόγονους του 

Ησαύ του οποίου η διαμάχη με τον Ιακώβ 
εξιστορείται στην παρασσά αυτής της εβδο-
μάδας.
Ο προφήτης Οβαδίας, που και ο ίδιος ήταν 
κάτοικος της Εδώμ και έγινε Εβραίος, περι-
γράφει την τιμωρία που προορίζεται για το 
έθνος του Εδώμ. Οι κάτοικοι του Εδώμ δεν 
έσπευσαν σε βοήθεια της Ιουδαίας όταν αυτή 
καταστρεφόταν από τους Βαβυλώνιους, 
αντίθετα, πήραν μέρος στη σφαγή. Πολλά 
χρόνια αργότερα (Ρωμαική Αυτοκρατορία) 
οι κάτοικοι της Εδώμ οι ίδιοι κατέστρεψαν 
τον Δεύτερο Ναό και ανηλεώς σκότωσαν και 
σκλάβωσαν τους Εβραίους ξαδέλφους τους.
Αν και η Ρωμαική Αυτοκρατορία ήταν μια 
από τις πιο ισχυρές που κατοίκησαν ποτέ 
στη γη, ο προφήτης προειδοποιεί: «Αν πάτε 
ψηλά σαν τον αετό κι αν βάλετε την φωλιά 
σας ανάμεσα στ’ αστέρια, από εκεί θα σας 
ρίξω κάτω λέει ο Κύριος... Και το σπίτι του 
Ιακώβ θα είναι φωτιά και το σπίτι του Ιωσήφ 
φλόγα και το σπίτι του Ησαύ θα γίνει καλαμιά 
και θα το ανάψουν και θα το κάνουν στάχτη 
και το σπίτι του Ησαύ δεν θα έχει επιβιώσα-
ντες, διότι μίλησε ο Κύριος».
Μετά την περιγραφή του διαχωρισμού της 
χώρας του Ησαύ ανάμεσα στους επιστρέ-
φοντες εξόριστους της Ιουδαίας, η αφταρά 
καταλήγει με την πολύ γνωστή φράση: «Και 
σωτήρες θα ανέβουν στο Όρος Σιών για να 
κρίνουν το όρος του Ησαύ κι ο Κύριος θα έχει 
το βασίλειο ».

Η αφταρά της εβδομάδος
               Οβαδίας 1:1-21
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Η Εβραική πίστη στην ύπαρξη αγγέλων, ξεκινά από το 
Βιβλίο της Γένεσις όπου διαβάζουμε για αγγέλους που 

φωνάζουν στον Αβραάμ στο περιστατικό του δεσίματος 
(παραλίγο σφαγής) του Ισαάκ, για αγγέλους που εμφανί-
ζονται στο όνειρο του Ιακώβ, για τον Ιακώβ να πολεμάει με 
έναν άγγελο και συνεχίζει σε πληθώρα άλλων αναφορών 
αγγελικής δραστηριότητας. Γίνονται αναρίθμητες αναφο-
ρές σε αγγέλους και σε άλλα Βιβλία της Τορά όπως στους 
Προφήτες και στις Γραφές. 
Σύμφωνα με την Εβραική παράδοση ένας άγγελος είναι 
ένα πνευματικό όν και δεν έχει καθόλου φυσικά χαρακτη-
ριστικά. Οι περιγραφές των αγγέλων (φτερά, χέρια κλπ.) 
που δίνουν οι προφήτες είναι ανθρωπο-
μορφικές και αναφέρονται στις πνευματι-
κές τους ικανότητες και καθήκοντα.
Οι πρώτοι άγγελοι που αναφέρονται με το 
όνομα τους στη Βίβλο είναι οι Γκαμπριέλ 
(Γαβριήλ) και Μιχαέλ (Μιχαήλ) στο Βιβλίο 
του Ντανιέλ. Σε προγενέστερα βιβλία της 
Τορά, όταν οι άνθρωποι ζητούσαν από 
τους αγγέλους να αποκαλύψουν το όνομά 
τους εκείνοι αρνιόντουσαν, όπως συνέβη 
στην συνάντηση του Ιακώβ με τον άγγελο 
και στην ιστορία του αγγέλου που παρου-
σιάστηκε στους γονείς του Σαμψών στο 
Βιβλίο των Κριτών. Το Ταλμούδ της Ιερου-
σαλήμ σχολιάζει ότι η αναφορά σε αγγέλους με το όνο-
μα τους έγινε πιο διαδεδομένη μετά την επιστροφή του 
Εβραικού λαού στο Ισραήλ το 348 Π.Κ.Ε.. Στο Ταλμούδ και 
στην Καμπαλά πολλοί περισσότεροι άγγελοι αναφέρονται 
με το όνομα τους. Μερικά άλλα γνωστά ονόματα αγγέλων 
είναι Ουριέλ, Ρεζιέλ, Μετατρόν και Λαιλά.
Ο Μαιμονίδης εξηγεί ότι όλοι οι άγγελοι εμπίπτουν σε μια 
από τις δέκα παρακάτω βαθμίδες: Χαγιότ Ακόντεσς, Οφα-
νίμ, Ερελίμ, Χασσμαλίμ, Σεραφίμ, Μαλαχίμ, Ελοκίμ, Μπενέ 
Ελοκίμ, Χερουβείμ και Ισσίμ. Αυτές οι βαθμίδες αφορούν 
τον βαθμό της αντίληψης του αγγέλου για τον Θ-ό, καθώς 
μερικοί άγγελοι έχουν μεγαλύτερη αντίληψη του Θ-ού και 
των τρόπων Του από άλλους.
Η Εβραική λέξη για τον άγγελο είναι «μαλάχ», που σημαίνει 
αγγελιοφόρος γιατί οι άγγελοι είναι οι αγγελιοφόροι του 
Θ-ού που εκτελούν διάφορες αποστολές. Ο κάθε άγγελος 
είναι «προγραμματισμένος» να εκτελεί συγκεκριμένα κα-

θήκοντα. Ο Μιχαέλ είναι για αποστολές οι οποίες έχουν 
να κάνουν με την έκφραση της καλοσύνης του Θ-ού. Ο 
Γκαμπριέλ εκτελεί τις διάφορες αυστηρές αποφάσεις του 
Θ-ού. Ο Ραφαέλ έχει την ευθύνη να θεραπεύει. Μερικοί άγ-
γελοι δημιουργούνται για ένα συγκεκριμένο καθήκον και 
μετά την εκπλήρωση του παύουν να υπάρχουν. Σύμφωνα 
με το Ζοχάρ ένα από τα καθήκοντα του αγγέλου είναι να 
μεταφέρει τα λόγια της προσευχής μας και της μελέτης 
μας της Τορά μπροστά στου Θ-ού τον θρόνο.
Ένας άλλος τύπος αγγέλων είναι εκείνοι που δημιουργού-
νται μέσα από τις πράξεις του ανθρώπου. Με τα λόγια των 
Σοφών μας: «Εκείνος που εκπληρώνει μια μιτσβά αποκτάει 

για τον εαυτό του έναν άγγελο-συνήγορο. 
Εκείνος που κάνει μια παράβαση αποκτά-
ει έναν άγγελο-κατήγορο εναντίων του». 
Αυτοί οι άγγελοι δημιουργούνται από την 
(πνευματική και συναισθηματική) ενέργεια 
την οποία επενδύει κάποιος στην εκτέλεση 
μιας μιτσβά, στη μελέτη της Τορά και στην 
προσευχή ή αντίθετα στην ενέργεια που 
χρησιμοποιείται στην εκτέλεση ενός αμαρ-
τήματος.
Σύμφωνα με κάποιες σχολές σκέψης, στην 
Εβραική λογοτεχνία ο όρος άγγελος μπο-
ρεί να αναφέρεται και στους κανόνες της 
φύσης οι οποίες (μέσω φαινομενικά «φυ-

σικών» δυνάμεων) είναι επίσης δυνάμεις χαρισμένες από 
τον Θ-ό, απεσταλμένες Του που εκτελούν τη θέλησή Του.
Στις καθημερινές μας προσευχές αναφερόμαστε στα 
εγκωμιαστικά τραγούδια τα οποία οι άγγελοι τραγου-
δούν μπροστά από τον Θ-ό. Οι άγγελοι έχουν «βάρδιες» 
τραγουδώντας σε καθορισμένες ώρες της μέρας ή της νύ-
χτας. Ο τύπος του εγκώμιου που τραγουδούν αντανακλά 
την πνευματική κατάσταση του συγκεκριμένου αγγέλου. 
Στην ιστορία της πάλης του Ιακώβ με τον άγγελο στο τέ-
λος ο άγγελος παρακάλεσε τον Ιακώβ να τον ελευθερώ-
σει «γιατί η χαραυγή ανέτειλε». Σύμφωνα με το Μιντράσς 
η βιασύνη του αγγέλου ήταν επειδή έφτασε η βάρδια του 
να τραγουδήσει μπροστά στον Θ-ό. Ομοίως, σύμφωνα με 
το Μιντράσς, όταν ο Μωυσής πέρασε σαράντα μέρες με-
λετώντας με τον Θ-ό, γνώριζε ποια ώρα της μέρας ήταν 
βασιζόμενος στις αλλαγές της βάρδιας στο τραγούδι των 
αγγέλων.

Για περισσότερα άρθρα για την παρασσά της εβδομάδος κάντε κλικ εδώ ή http://www.chabad.gr/templates/articlecco_cdo/aid/280827

13 Kislev 5772, 9 December 2011
Parshah Vayishlach - Genesis 32:4-36:43

Candle lighting time: 16:44 - Shabbat ends: 17:45
Shabbat Shalom

For this week’s parshah click here or http://www.chabad.gr/parshah/default_cdo/AID/15554
For this week’s article click here or http://www.chabad.gr/library/article_cdo/aid/692875/jewish/What-Are-Angels.htm

Τι είναι οι άγγελοι; Μέρος 1ο
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